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Az ingyenes népoktatás.
Magyarország kulturális élete jelen­

tős fordulathoz jutott az ingyenes nép­
oktatás törvénybe iktatasaval.

A merre elviszi a hirt az országba 
az újság, bizonyára mindenütt akképen 
fogadják, mint korszakos alkotást, 
mellyel jó néhány lépéssel előbbre 
jutunk, ha a nagy nemzetek általános 
jó hatású intézményeivel versenyezni 
akarunk. Apponyi gróf a maga minis- 
téri program injának ismertetése kap­
csán a költségvetési feladatok vazolasa 
közben, beékelve más jelentések és 
ismertetések közzé, akként beszélt a 
nagy alkotásról, mint hogy ha ez a 
legtermészetesebb és magától értetődő 
dolog lenne, hogy oly szociális köte­
lességet teljesít, mellyel mar minden 
kulturáltam rendelkezik.

Kiemelte a javaslat nemzeti jelentő­
ségét, de nem sokáig időzött nala, a 
minek lehetett politikai ezélzata de 
lehetett egyszerűen az is az oka, hogy 
amúgy is gyakran kell visszatérni hozzá. 
Mert hát minden, a mi e kérdéssel 
összefügg, kész előzmény volt ahhoz, 
hogy a teljes reform megérjen és hogy 
megvalósításához minél előbb módot

Árva Farkas Zsófia
hta I.ampírth Gc a

Egy kétszáz evvel ezelőtt ifjú menyecske 
szomorú Írásáról esik szó imitten. A me - 
tóságos fejedelem Rákóczy Ferenc/, nemes 
nagy lelkének beszédes tanubizonysaga ez 
a sárgult levél is, amelynek durva papiro­
sára árva Farkas Zsófia vetette finom he­
tükkel bubánattal teljes panaszos sorait, 
közébük hullatván szemének egein keserű
könnyeit ... , ...

Anno 1700, amikoron meg csöndes, 
hajh, olyan szörnyűségesen csöndes, 
idők jártának a magyar fölött akkor jegyze 
el nemzetes és vitézlő Gombos mre fju 
legény hites társául Farkas Zsófiát hajadon 
leányságáhan. FI is röpítette ha marost az 
atyai háztól négy szép csengos, cifra cso- 
táros paripán a tulajdon fészkébe, ize 
villásszarvu fehér ökör húzta utánuk derek 
vasas szekereken a „tejbe aprítani va o •
A tejet hat szép fejős tehén vitte s csak úgy
ráadásképpen a többire ott maradt Combos 
uram portáján a tizenkét villasszarvu feher 
ökör is, vasas szekerestől fejős tehenestül.

Boldog szép életet is élt az ifjú par egy­
néhány esztendőkig, amíg ez a csöndes id< 
tartott. Hanem egyszerre azután csak valami 
nagy zaj kerekedett valahol odafmm a Wr- 
hovinán. Először még azt hitték, akik mesz- 
sziről hallották, hogy csak afféle bujdos 
szegény legények zenebonája az. amit majd 
szépen elcsöndesit a német zsandar. De

találjanak. Magyarország kulturális éle­
te e nélkül nem rendelkezik a fejlődés 
alapfeltételeivel. Hogy Írni olvasni meg­
tanuljon, arra mindenkinek akként kell 
alkalmat szolgáltatni, hogy akar csak 
a levegőhöz hozzájuthat, a tudás ele­
meihez való utat ne lehessen elzárni 
senki elől, Apponyi, a ki a beszédét 
akképen kezdte, hogy nem mondhatna 
hogy meg van elégedve az eredménnyel 
egyszerre tapasztalta, hogy viszont, a 
kik terveit hallgatják a legnagyobb 
mértékben megvannak elégedve ővele.

Bizony vissza kellett térni e tervhez 
akkor is, amikor a megvalósításhoz 
szükséges összegek előteremtéséről 
kellett beszélni, holott szintén beszéde 
elején hangoztatta, hogy egyik minis­
ter nem háríthatja a felelőséget a má­
sikra, miként ő nem is okolja a pénz- 
ügyministert, ha nem tud többet adni, 
mint amennyit ad s megvan győződve 
a felöl, hogy ép oly szívesen bocsátana 
még többet rendelkezésére. De a 
költségek elő fognak kerülni. Bízvást 
mondhatjuk évtizedek sok szólamánál 
fontosabb célt szolgálunk vele. Es ha 
valahol, valamikor, akármikor, gyakran 
vagy ritkán Apponyi, ministerségének 
szelleme iránt kétségek merültek fel, 
ia félreértések keletkeztek, ime Appo-

csakhamar kisült, hogy az bizony tárogatok 
sírása, karabinok pattogása vs csatakigyok 
zengése együttvéve pedig a feltámadott 
magyar szabadság harci riadója. A mit ha 
ki meghal s magyar vér pezseg az ereiben, 
hát megy utána vakon, minden poklokon 
keresztül.

Meghallotta vitézlő Gombos Imre is, es 
ment utána ifjú tűzzel, öreg fringiával, ma­
gános árvaságra hagyván szép ifjú asszony- 
feleségét.

S árva Zsófia epedve, busongva csak 
várta, csak várta a hirt harcok mezejéről, 
dali hitveséről. Évek múlásával megjött a 
a ihr, jaj, de nem volt benne köszönet. Pe­
dig vitéz nagy ur küldte. Gombos Imre 
óbester. Olyan hideg volt az a levél, mint 
a téli éjszaka, melyen beállított véle a sta­
féta. Szegény Farkas Zsófi majd meg der­
medt tőle, mikor elolvasta. Az volt benne, 
hogy ne várja tovább Gombos Imre óbes­
tert, mert ha haza jön is, nem néki jön im­
már ... . .

Meg is jött az óbester ur nem sokara
szép kuruc had élén . . de hajh ! nem I ar- 
kas Zsófiának. Hiába hullt künnyje, zápor- 
eső módra, esdö, kérőszóval, mind a nyogo 
eerie, hiába kérdezte, hiába kérlelte urat. Az 
csak felültette két ökrös szekérre s két ku­
ruc huszárral haza kisértette az atyai hazba.

Ott is csak várt, remélt a szegény me­
nyecske. Nem lehet ez egyébig hanem ké­
nyedén tréfa vagy szörnyűséges alom, vi- 
gasztalgatta magát. F.s várta, varia, az mai. 
hogy majd egyszer csak betoppan es min­
dent megmagyaráz. De csak nem mit az 
óbester ur. Később aztán mar nem is varia,

nyi, aki igen ritkán nyilatkozott, aki 
nem töltötte az időt szószaporitu véde­
kezésekkel, egyszerre ezzel a ténnyel 
minden elenkező véleményt elhallgattat 
és bebizonyítja e nagy európai szellem, 
mit tud produkálni a nemzet részere.

Európai szellem nemzeti tartalom­
mal. Apponyi, a ki világhírű lett és 
művelt nemzeteknél mindenütt ünnep­
lésben részesült, megmutatta, hogy 
miképen kell kulturális intézménnyel 
egy időben nemzeti politikát csinálni, 
ugyanakkar szociális hódítást végezni 
és egyben felemelkedni amaz államuk 
színvonalához, ahol a népoktatás in­
gyenességének áldásait mar éhezik.

Íme ezért kellett Apponyi kultusz- 
ministernek, Apponyi a nagylátókörü, 
a minden fejlett ország kulturélvtvbvn 
otthonos férfin és aki egész életében 
a nemzeti irány sürgetését, annak 
előbbrevítelét legfi mtosanb feladatúnak 
tartotta, ezért kellett, hogy vállalja a 
ministerium feladatait a melyek, mint 
látható, nem mindig bureaukratikus 
munkából állanak. Minden toboi cse­
lekvése és terve is harmonikus ezzel 
az irányzattal. Itt van annak a bejelen­
tése, hogy a magyar nyelv oktatásáról 
szóló törvénytervezeten dolgoznak. Itt 
van a tanfelügyelői intézmény feji esz­

esük a tulajdon szép jószágát, amit a/ atyai 
háztól vitt s a mi isteni vs emberi jusson 
most is öt illeti. Hát mást nem is: szép 
selyem szoknyáit, gyöngyös kalárisai, arany 
bogiárait, gyémántos függőit majd csak \isz- 
szaküldi. Hiszen ezeket az asszonya porté­
kákat úgy sem használhatja.

De csak egy kis hirt kapott mindezek 
helvet Zsófi asszonv. Azt, hogy akadt mar 
ezeknek a portékáknak is gazdája, aki hasz­
nálhatja s használja is őket. Asszonv jött 
a házba ...

Most már mindent megértett arvn í irkus 
Zsófia. Csalódott szive nagy fájdalmában 
pennát fogott és minden árvák es gy um n 
tálaitok pártfogójához, a meltősagos h |v-,n 
lemhez megírta panaszos levelet ekepen 

Méltóság«is Fejedelem, 
nekem jó kegyelmes Uram !

Hogy az Úristen Nagyságodat sok s/«. 
gúny gyámoltalan özvegyek, árvak is '/ 
nemes Haza szerencséjére sokáig vitesse s 
birodalmassá tegye, alázatosan kívánom

Elhitetvén azt magammal, hogy a Nagy 
ságod kegyelmes színe és tekinteti eh l M 
szegény is igaz vs helyes »s s|X'm
ságában üresen vissza nem tér, én is azért 
ily biz.odalotnmal viseltetvén, nagy ala/ato^.m 
akarom Nagyságodnak decimálnom. 'jj1 nc 
míi megbántódásom l<>11 legyen az a tel yr 1 ’ 
elmúlt egynéhány esztendőkkel ez előtt < oir 
bős Imre urnái, ki is engemet hajadon le 
ányságomban magának jegyezvén, hites tai- 
suí ugyan annak az évnek rendi szerint ma­
ijához is vivőn, élt velem j" eletet egynt 
hány esztendőkig. Micsoda istent, h n V" ■



1

El

tése vs reformja, hogy a tanítóképzőik 
részére külön szakfelügyeletet létesít, 
hogy aztán a tanfelügyelők tevékeny­
sége teljesen az elemi iskoláknál ma­
radion, mert azt mondja, hogy ennek 
igen kedvező hatása van a nemzeti 
irányn fejlesztésére. Változnia kell
természetesen a tamtokepzes rendje­
nek is és meg is változik akként, hogy 
a tanító olyan ismereteket sajátít el, a 
melyek a gazdasági élet körébe vágnák 
s ezekkel közelebb jut a néphez.

\ tanító úgymond Apponyi 
, a valóságos vezetője az ifjúságnak 

acpimk. nemcsak a nevelés és a 
■'erem I mein az anyagi téren 

I lelkésszel együtt, mert a mű­
veltséget nemcsak terjeszteni kell a 
ni jani generációban, hanem rombolt) 

meg kell akadályoznunk. 
\ ;i nemzeti állam nemzeti erejét

s/oiidálni kell. Ks valóban az egész 
,szag lelkesedése fogja Apponyi cse- 
ii.'k\ vseit üdvözölni, akire bízvást ráillik 
az angol közmondás:

The right man on the right place.“

Bicsbodroé vármegye jegyzői egylet »gyei:
\ Mae várói szági Kü/.ségi és Körjegyzők Orsz. 

Központi Egyesületének Elnökségétől

királyné országos segítő-egyesülete alap­
szabályainak megalkotása.

4. A m. kir. bvlügymimster ur leirata a 
községi közigazgatási szakkönyvtarak létesí­
tésé tárgyában.

ö. Az elnökségnek az adóreformra vonat­
kozó előterjesztése.

ö. A lemondás folytán megüresedett egyleti
főjegyzői állás betöltése.

*

Erre a közgyűlésre a vármegyei egylete­
ket, mint rendes tagokat, elnökeik utján, ( 
továbbá az orsz. egyesület tisztviselőit, va- 
lasztmányi, pártok) cs tiszteletbeli tagjai , 
küUm-külön, következő megjegyzéssel hív- 
juk meg:

\ i\ vármegyei egyesületek küldöttei meg- 
bizó-leveleiket küldjék el f. é. június 24-ig 
Varga Károly egyl. aljegyzőnek (lakik Nagy- 
selyk, Nagyktikiillö vmegye), vagy ha ebben 
akadályozva volnának, adják át azt az egye­
sület elnökségének, legkésőbb f.é. jun. 28-an 
Budapesten a Pannónia-szállóban. A meg­
bízó-leveleken föl kell tüntetni az illető vár­
megyei egylet elnökének nevét, lakását és az 
egyleti tagok számát is.

2. A vármegyei egyletek elnökei gondos­
kodjanak, hogy a vezetésűk alatt álló egy­
leteket terhelő orsz. egyesületi tagsági dijak 
t. é. június 24-ig Lázár József egyesületi 
pénztárnoknak 1 iszafóldvárra elküldessenek 
vagy a gyűlés napján Bpesten kifizettessenek.

3. Az Erzsébet királyné segitő-egyesület 
alapszabály tervezetének egy - egy példányát a 
vmegyei egyletek elnökeinek tanulmányozás 
végett ezzel a meghívóval megküldjük.

Mezőtúr, 1908. május 24

Meghívó
a m . ./ tgi k tzségi i s körjt gyzők or­
szágos közp. egyesülete által Budapesten,
I’est-Pilis-Solt-Kiskun vármegye székhazá­
nak közgyűlési termében f.é. június 29-én 
d. e. 9 órakor tartandó n miktvüh kvryyii- 

, vs ugyanott jun. 28-án d. u. 3 órakor 
tartandó r;í/,/s Jvuhixi ü/rsre.

Tárgysorozat:
; \ ni. kir. belügymmister ur leirata a

községi és körjegyzők gyermekei es árvái 
sMin.ua létesítendő internátusok állami tá­
mogatása tárgyában.

2 \ Magyar (ja/dasszonyok Országos 
1 "viele pártolás végett megküldi a községi 
ég k írjegyzök leánygyermekei számára 100 
alapítványi hely letesitése iránt a tn. kir. 
belügyministei úrhoz intézett kérvényét, 

t \ községi és körjegyzék Erzsébet

I arga Károly
aljegyző

Vszkay Hál int
elnök.

HÍREK
Meghívó. A Kulai Dalárda 1908. jun. 

27-én, a „Zöldkert“ nyári helyiségeiben, 
tánccal egybekötött alapszabály szerit dal­
estélyt rendez, melyre t. címet (és b. család­
ját) tisztelettel meghívja. Belépti-díj: sze­
mélyenként 1 20 K. Kezdete este 8 órakor. 
Eelülfi/etéseket köszönettel elfogadunk és 
hírlapban nyugtázunk. Műsor: 1. Goll János 
Kedvelt Magyar Dalok. 2. Abt Ferenc Má­
jusi ej. 3. Dr. Horváth Ákos Népdalegyveleg. 
4. Jäger E. Bordal.

Deák Leó, a „Budapesti Kereskedelmi 
Akadémia“ akadémiai tagozatán a most 
megejtett z á ró -vizsgálatokon úgy a bank-, 
„,iut a biztosítási-szakon (hazánkban első­
nek) jól kepe sittet utt.

dol.n ennek utána esvén elmeiére, magátul 
etilemet elűzött s hazáiul két ökrön edes 
Niváimul all*' hazamhoz küldi itt. .Minden 
javaimat valamelyik edes atyamrul állok 
voltának s úgy edes anyaimul (melyeket 
spi vitiev ala/atosan feltöttein) elvötte hatal­
masan, magánál inegtaitotta. semmimet eg 
alatt énnekem vissza nem adta, hanem min­
deneket mostani íelesíginek adott. Hogy 

szeg u\ gyámoltalan voltam s 
uiasik az (t i. Gombos) óbesterré is hogy 
tr.u. nem volt annyi tehetségem, hogy tör- 

rsequ dhattam volna igaz pte-
tensioniat.

Must annak okáért Nagyságod kegyelmes 
lábaihoz nagv ala/atosan borulok, remény­
kedvén az istenért is. hogy megtekintvén 
Nagyságod énnekem ily nagy gyámoltalan 
, I Ilii p* »tómat, és minden ja vaui Imi való kifosz- 
tatásoinat, megtekintvén azt is, hogy minden 
nemzetségit» kuntcságban az magyar haza 
mellett estek el, méltóztassék egy oly pa­
rancsolatot kiadatni hogy valamim meg az 
specifikált javaimból találhatnának Gom­
bosáé asszonyomnál, azokat visszaadná 
minden per-patvar nélkül. Úgy az miket el­
költött is. azokat is tallóznék visszafizetni, 
mint nem magáét, mert mind azokat, én ma- 
"iiin vittem édes atyáimul álló házamból 
Gombos uram házához.

Mely nagyságodat ilyen szegényekhez való 
kcgyeíinessegiért az. Úristen megáldja Nagy­
ságodat, az mint én is Nagyságod hosszú 
szerencsés életiért s birodalmáért Isten előtt 
alázatos imádságommal megjelenni el nem 
mulasztom. Elvárván Nagyságod kegyelmes 
iö válaszai.

Nagyságodnak, mint jó kegyelmes Uramnak 
alázatos szolgája 

Árva Farkas Sophia s. k. 
Kivid. A Méltóságos Erdélyi Fejedelem 

Felsővadásza Rákóczy Ferenc/. nagy jó ke­
gyelmes urához alázatos instanciája az belül 
megirt személynek. .....

Alázatos instanciájához egy memóriáiét 
(jegyzéket) is csatolt Farkas Zsófia azokról 
a dolgokról, a melyeket visszakövetelt vala.
A mar említett selyemszoknyákon (tizenöt 
darab vala ilyen) arany ezüst pártákon, 
gyöngyös főki »ton, kilenc arany gyűrűn stb. 
kivid lő punktumokban fölsorolt itt, mint 
atyai házból eredő tulajdonát, 100 körmöd 
aranyat, 500 német forintot, 400 magyar fo­
rintot, 100 körmöd tallért, nem felejti ki a 
tizenkét ökröt se „vasas szekerestől“, sem 
a hat fejős tehenet . . Végezetül két láda 
fehér portékáját (fehér ruha) is követeli, ki­
ket isten győzné leírni . .

A memóriáié, mely nem éppen megvetendő 
hozományról tesz tanúságot, igv végződik. 
„Ezeknek restitucióját, úgy mint az magam 
tulajdon jószágát, kívánnám nagy alázatossan 
kegyelmes uramtól.“

I s reménységében nem is csalódott Árva 
Farkas Zsófia. Alázatos instanciája Rákóczyt 
az egri táborban találta. S a nagyszivíi fe­
jedelem. hadak vezérlésé és országos nagy 
gondok közepette is, meghallgatta a gyá­
moltalan nő panaszát. Szigorú rendeletben 
utasította Gombos óbestert hogy „aminemű 
portékái az instáns asszonynak nála talál­
tatnának“. azokat annak rendi és módja 
szerint visszaszolgáltassa, másképpen nem 
cselekedvén!

— Műkedvelői előadás. Élvezetes és 
minden tekintetben ritka kedves estében volt 
részük azoknak, akik Űrnapján a Hokstok 
szálloda pompás helyiségében megtekintet­
ték a kulai iparos dalárda által jótékony 
célra rendezett műkedvelői előadást. Ezút­
tal — reprize ugyan — Csepreghy Ferenc 
örökbecsű 3 felv. népszínműve a „Sárga 
csikó“ mely darab, ugylátszik, souveratn 
ura marad a magyar színpadoknak — ke­
rült színre. A közönség feszült várakozással 
tekintett az előadás elé. De nem is csoda, 
mert hiszen már hozzá van szokva ahhoz, 
hogy ismert műkedvelői csak új sikert hoz­
nak magukkal a színpadra és új kellemes 
meglepetést nyújtanak a szemlélőnek. S a 
közönség várakozásában nem is csalódott. 
Amit kiki magával hozott, agiohanyatlás nél­
kül — sőt agioemclkedéssel vitt magával el. 
Mert minden „hazabeszélés“ nélkül elmond­
hatjuk, hogy a szereplők a darabot foko­
zatos niveau-ra vitték előbbre a cselekmény 
tovább fűződő fonalával, úgy, hogy a kö­
zönség figyelme és érdeklődése dacára az 
egyenlítői hőségnek — nemcsak hogy nein 
csappant meg egy pillanatra se, de tetszése 
a darab végével a szűnni nem akaró száz 
és száz „kézbeszédében“ : a tapsban, frap­
páns» 1 nyilatkozott meg. Bakaj Andrást 
a lelkiismeretétöl üldözött parasztgazdát — 
Kempl Lajos kifogástalanul játszotta. Mig 
leánya — Erzsiké — akit Gyűrűs Rozika 
személyesített, valóban kedves és elragadó 
parasztleányka volt, akiről, amint ott ügyes­
kedett a színpadon, nem egyhamar siklott 
le a szem. Csorba Márton szerepébe pom­
pásan illeszkedett bele Mészáros Gyula, aki 
mellett felesége — Ágnes Art Margit ér­
vényesült közvetlen és már ismert játékával, 
líj. Krebs Péter, mint Gclecséri, hamisítat­
lan pusztabirőt mutatott be. Régéé Illés, 
Laci szerepét könnyed és tetszetős játéká­
val oldotta meg. lfj. Schmidt István pedig 
oly természetesen „Boltos lcigeskedett“, 
hogy folytonos derültségben tartotta elő­
adásával a közönséget. Gyurkovits Sándor 
és Tex Ferenc valóságos két vérbeli és prak­
tizált koldus volt. Pavlákovits Teréz, Trézsi 
szolgáló, egész kifogástalan tehet cseléd 
volt! És a többi? Rendre? Mind? Egymás­
után V Kifogástalanul és nuance-irozva ját­
szott. Egy külön szótárra volna azonban 
szükségem, ha az összes szereplőket mél­
tatnám és egy I ímes terjedelmit lapra. - 
Egyet azonban nem mulaszthatunk el s amit 
talán első sorban kellett volna megjegyez­
nünk és kiemelnünk, elismeréssel adózni a 
rendezés munkájáért Szegő József rendező­
nek, aki, sem fáradságot, sem időt nem ki­
méit, hogy egy tökéletes összhangig fegyel­
mezetten előadott előadásban részesítse kö­
zönségünket. Juhit

Vármegyei közgyűlés. Bácsbodrog 
vármegye törvényhatósági bizottsága folyó 
hó 27-én tartja meg rendes évnegyedes 
közgyűlését.

Főgimnázium. Az ujverbászi algim­
náziumnak főgimnáziummá leendő kibőví­
tése már a legközelebbi 1908 9. tanévben
megnyíló V. osztállyal megvalósul. A mi- 
nisterium a község által előterjesztett szerző­
dést jóváhagyta. A verbásziak kultúra utáni 
törekvéseire igen szép fényt vet azon körül­
mény, hogy a jobhmódu verhászi szülök 
kötelezték magukat, hogy az V. osztályba 
kerülő fiaik után tetemes nagyobb tandíjat 

150 koronát fizetnek.

Állandó választmány. A vármegyei 
évnegyedes közgyűlés tárgyainak előkészí­
tése céljából az állandó választmány folyó 
hó 24-én és a szükséghez képest a követ­
kező napokon mindenkor délelőtt 9 órakor 
ülést tart.

Gazdasági tanulmányút Angliában.
A múlt évi németországi tanulmányút min­
tájára az Ginge a folyó évben Angliába vezet 
nagyobb tanulmányutat. A résztvevők Anglia 
legintenzívebb mezőgazdaságába fognak be­
tekintéssel bírhatni. Vármegyénkből Rittko- 
vits József, Regény! Gábor, Lelbach László, 
Törley Bálint cs Magyar Jenő vesznek részt.



— Tűzoltóink ünnepe. A kulai önk. 
ttizoltóegylet a múlt vasárnap tartotta meg 
évi rendes közgyűlését a községháza tanács­
termében a működő és pártoló tagok élénk 
érdeklődése és .a szomszédos községek: 
Cserven ka és Overbász tüzoltóegyleteinck 
szives részvétele mellett. A közgyűlést Dr.
Ormay Kálmán elnök-főparancsnok, járási 
tüzfelügyelö rövid üdvözlő beszéddel nyitotta 
meg, amelynek elhangzása után a napirendre 
kitűzött tárgyak kerültek ehntezesre. A pa­
rancsnokság jelentését az egylet múlt e 
működéséről a közgyűlés egyhangúlag tudo­
másul vette, a múlt évi zárószamadasokat 
jóváhagyta és a választmány áltál elő ten - 
jesztett költségelőirányzatot elfogadta, tz 
utóbbival kapcsolatban igen üdvös es prak­
tikus határozatot is hozott a közgyűlés Ezen 
határozat szerint ezentúl a kulai önkéntes 
tüzoltóegylet működő tagjai egyen ruháza­
tukat az egylettől fogják kapni, a ruha arat 
azonban a jelenléti díjakkal fogjak orlcsz 
teni. A gyakorlatokon való megjelenésűt 
ugyanis minden működő tag 0O-0O, <t_ tűz­
vésznél való közreműködésnél pedig '0-71 
fillért fog kapni, amely jelenteti dijak a ni m- 
számlán fog minden tagnak javara iratn ■
Az újítás mindenesetre okos es czclszcru, 
mert ez által lehetővé tétetik a tagoknak, 
hogy egyenruhában vegyenek reszt az c„ ÄÄyk«k«h.n. * », -
cíójuk is fokozódik, ha latjak, hogy < 
lasztásokból származó anyagi vesztesege­
kért iveim kárpótlásban részesülnék. A köz­
gyűlés után a kulai tűzoltók diszgyakorlata 
következett a vásártéri maszohaznal s ezt 
már óriási közönség nézte \égig. , , • 
ezen alkalommal két fecskendőnek isk. lai 
és gyorsszerelését mutattak be a vend g 
tűzoltóknak, végül igen szépén kikeli 
mászógyakorlatokat tartotta '. s i c 
látványukkal zajos tetszés »y.Uk a. kra 
ragadtatták a néző közönségét, amc > 
gyakorlatok befejeztével lelkesen gratulaU u 
Manhold Kálmán szakaszparanesm knak k 
.. tanítás fárasztó munkáját végezte e. 
gyakorlatokat vezette. A gyakorlatok befejez­
tével Dr. Ormay Kálmán pompásán ne -

áldozatául és mar 8 órakor ve^c u 
Ad nuiltos annos!

Az Újvidék és Pétervárad között
építendő vasszerkezeti, Dunahíd ügyeben 
arról értesítette a kereskedelemügyi minister 
a napokban Újvidék városát, hogy a szük­
séges előmunkálatok eszközlese czeljabol 
Szántó minister! tanácsost vs /'vlms/k> 
Szilárd műegyetemi tanait a ie\s e 
küldötte. - Az építkezésekkel valószínűleg 
már a jövő tavasszal hozzáfognak.

— Az elhagyott gyermekek. A bcliigy-

határozat meghozatala előtt is. ”
árvaszékek eddig m uzt.1 t ,u s ,n tisztában

látnák, hogy a gyermek erkölcs agy any g
jóléte azt követeli, hogy az. . na adjak
át az állami gyermekmenhe^esne vmrjak
nicir az arvaszekntk mtuz 1:1.1, i
azonnal szállítsák be a■ |,árVil, még
rájuk semmiféle kötelezettseg ‘ ’ .
azon esetben sem, ha az arvasz;ek nun »a 
hálna okot az elhagyottsag knnon asani;
minister rendeletének 1S <IZ . ‘, veszede- 
megvédje a gyermekeke 111 , |j |1IU.Vlemtől, mely gyakran éppen a Iran a hh u. 
késedéimeskednek a gyermek I J • vzt 
Az elöljáróságok maguk is üVvrmek
a kérdést; ha sürgősen követei a kjermcK
c,d«ko a,mák srfl.
ST^rmSÍ^r-.l-vgyenekuió- 
lag jelentést az árvaszekncK.

— Meteor esőt jósol. Meteor Írja: június 
havának hátralevő fele a csomópontokon 
elég esőt fog hozni. A 21. és 28-iki csomó­
pontok csapadékos jellegűek, különösen ez 
utóbbi körül fejlődhetik ki nagyobb esózes. 
június hátralevő csomópontjai 18, 21, n, 
os 29 és 30-ra esnek. A 21. es 28-ikiek 
esős, a többiek meleg és elég száraz jellegnek.

A katonaság az aratáson. A király 
elhatározásából, a közös hadsereg tényleges 
állományit legénységének jelentékeny reszel, 
az aratómunkákban való resztvehetes céljá­
ból, az aratás idején három hetre szabad­
ságolni fogják. Ebben a 4.5. 7. es 13. had­
testparancsnokságokhoz tartózó csapatok 
legénységét előreláthatólag Julius elejetol
kezdve a 6. és 12. hadtestparancsnoksagok- 
lu.z tartozó legénységet pedig nagyobb!cs. 
július második felétől fogjak részesíteni. Há­
rom hétnél hosszabb időre terjedő szabad­
ságot nem engedélyeznek. A 1,,v‘is't‘ [ 
vernemekhez, valamint a műszak, csapatok 
hoz beosztott legénység, a kulim egcs szo - 
gálati viszonyokra való tekintette , . . -
kisebb számban lesz szabadságolható A 
kedvezményt csakis azok ? katonák kapjak 
meg, akik a szabadsaguk ideje alatt az ara 
tönuiIlkában valósággal részáveszneL \ Is ■ 
sorban azokat szabadságoljak, akiknek saj. 
mezőgazdasági birtokuk van, vagy akiknek 
szülei*ilyen birtokosok vagy bérlők Negyven 
katasztrális holdnál nagyobb birtokok tulaj­
donosai, illetőleg fiai ilyen kedvezményt 
nem kapnak. Nem adható meg a kedvez­
mény arra a célra sem, hogy katonák me­
zei munkák végzésére hivatalból kire telel­
tessenek. A kérvényeket a tartózkodó hely 
nvk községi vagy városi elöljáróságánál ke l 
benyújtani, amely a kérvényben előadottak 
valódiságát bizonyítja. Amennyiben a kato­
nák maguk kérik a szabadsagoké . kc.cl-

_ A tüdővész pusztítás. A belligymi- 
uister legújabb jelentése szerint Magyaror­
szágban 1907. január havában giimokorban 
elhalt összesen 6667. E számból Bbodrog 
v,negyére 210, Bajára 10, Szabadkara 3o, 
Újvidékre 8, Zomhorra 8 esik.

SelyemEljegyzési - 
Ltakodalmi - 
Damast 
Eolienne
és Henneberií-selyem 75 kr-m! leijéül, bérment - 
ve és vámmentesen. Minta posta.oiUui.n.u 

Megrendelések bármely nyelven intezend^k.
Seidenfabrikt Henneberg m Zuncn.an

Az esküdtszéki szolgálatra ké­
pesített férfiak összeírása folyamatban 
van, felhivatnak mindazok, kik mago­
kat az összeírásba felvenni ohajtak. 
hogy június hó Koller has/. '
segédjegyzőnél a községházán je ent- 
kezzenek.

Kula, 1908. jun. lo. .
kiölj a rostig

Gabona arak : Budapesten;
Búza októberre _ 11.58

8.40Zab
Tcinieri júliusra — u -

Kulan:
Bu/a 11 -
Zab — —
Tengeri

műket — a községi bizonyítványok beter­
jesztése mellett rendes szolgalat, utón 
terjesztik elő. A községek elöharosagamak 
kötelessége most mar a szülőket telvilago 
sitani hogv az aratás bekövetkezte,g a sza­
badságolások iránti intézkedésekét megte-
hC-Menedékház építése. A Sajkásszent- 
iván községben 18.778-70 K költség kereteit 
belül létesítendő menedekhaz vpitcserc 
község elöljárósága t. e. május dll-.t.t tartott 
•irleitést. Ajánlatot tettek: Mayer Hűink 
(Sajkásszent,ván) 6 ,, Hartvve.it Frigyes 
Otvi-rbász) 1 ’ Lutz András (Overbász) 
5-75 . Kiillmann Frigyes (1 itel) J ’1, 1 ’
József (Újvidék) 5’,. Meder uin l-O 
4" Eidermiiller testverek (Újvidék) -
Friedrich FOtop (Uivcrhta)
Liisrló (UjVKlck) csak i./ »*"0 
Pletikoszitv Jozset (Újvidék) . • ,.
Jakab (Ujverbász) a mellekvpiilebe ■ 
áremeléssel, Steinitz Mór es tars. 
hói) valamennyi ajánlattevőiül o . 
ban. A község a kivitellel Mayer Henriket
bízta meg.

Szegényház átalakítása, e s<,S/Aj 
Iván község elöljárósága június _ -en d; .

órakor a községi szegényház a a ak t.isa a 
árlejtést tart. Kikiáltási ár 5569-46 K.banai-
néitz 10 A feltételek, részletes koltsegve-
tés és a terv a községi jegyzői irodában 
tekinthető meg.

Verseny, csikó és vicinális között.
píry érdekes jelenetnek voltak a baja 
zoinbori vonat utasai szemtanúi. Antikor a 
vonat a garai állomásról „dübörögve kitii- 
t tt kint a nvilt pályán hozza csatlakozott • “ó cVcsáoiyCscn a von«, „a IC 
futott A mozdony vezető neki eresztette a 
gőzt és gyorsaságra ösztökélte a ea.nmo- 
hásítoz szokott vasparipájat. De hiaba. A 
vsiko hol a vonat előtt, hol meg mellette 
vn|t Jav ment ez jó ideig, l.gyszeire csak 
neki iramodott a csikó és előre futott. \ ag> 
n, pere múlva érkezett a vonat a vaskub 
váltóőr ház hoz. A versenyző csikó ott állt cs 
ku he te a neki éppen nem aras/to vei- 
St és barátságosan üdvözölte legyőzött 
ellenfelét — a vicmalt.

Elegáns kivitelű, divatos es tartós 
■.v khöl legolcsóbb beszerzés, torras. no, cipókból leg feljebb, férfi chevvro

é'^lTox K 7'20-töl feljebb Kardos J-né, 
Kilián.

A ay a könyvi irat-gyűjtő 
táblák

nemzeti szalaggal, piros ^HratokkaE 
házassági, születési, halotti es vegv 
iratoknak; valamint nyomtatott címke 

összes nyilvántartások es jegy zekék
iez Az anyakönyvi főfelügyelőség

szerint kapható

WALTER VILMOS, férfi-szabó, KULAN,
__ n hokstok szaüuoda ít,el.oett

Ajánlja magát
a legújabb divatu öltönyök dköszítéstre
mdv mintaválaszték bel- és külföldi szövetek:- u

Könyvek bekötésére
legalkalmasabb a nyári időszak. Ilyenkor 

olcsóbban dolgozik -- 
Berkovits Márk könyvkötészete, Kula n.

7 év óta V A J G V R R
fennálló v
4-íóenejü motorral berendezve, 

más vállalat miatt eladó.

Welker Keresztély vajgyáros Torzsa

PONSRACZ A. SÁNDOR. UR1-SZARÖ
Kólán a Ferenc-József t^reni bérpalotában
Készít a HMJabb facon “f “gj 
Hagy raktár honi es külföldi

I UJ NYOMTATVÁNY! I 
„TÖRZSKÖNYV

község vs a kezelése s felügyelete 
alatt álló alapok ingatlan va4>,u’,"’
szóló új nyomtatvány kaph. to

Berkovitsyillamíizemünyomdájában Kulan.



BENZINMOTOROK, GŐZLOKOMOBILOK, UT1MOZDONYOK, GÖ2CSÉPLÖGEPEK' /°^NCZÍ DR1LL" 
VETŐGÉPEK, RES1CZAI ACÉLEKÉK, TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

K!V iXATRA SZIVESKX KtUiCNK ÁRJEdYZEKET hS KOLTShUlhThS S,

A Ma-jar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynőksége, Budapest, V. Vácikig S
líj. KOVÁCS SÁNDOR

KUUÁNAZ ÚJSÁG politikai napilap $ j]{U)
Tá> iwiteÄ’ X

(iajári Ifiion

hófehér arczot és 
kezeket varázsol az

K(

dr. Agai Hóin

/■'ömn/tka/ársak:
A m di O' /, Kóbor Tamás,

1 Indor, Mikszáth Kálmán
Előfizetési árak:
K. 1 4 évre 7 /sT, '.évretjK,

1 évre jS K
M, z DIVATSALOX-nal egyiif- 

lö’izetvt ' 4 . ‘rr, 9 A'

AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala, Budapest, Rákóci-ut 54
. 1 elöfizt tök figyelmébe ' l ideérő! 

Budapestre érkező, itt tartózkodó vagy
átutazó előfizetőinknek az Olvasóterem .V.v- 

. ,/■/ ’(i Erzsébet-körút <y, menctrcnJek-
iirdók prospektusaival és egyáltalában 
v Ten::vahba/ a legkésssegesebben áll 

rendelkezésre
I -j Olvasiitercm reggel S-tól este S-ig van nyitva

720 sz. 1908. Overhász községétől

1 Vilyazati hirdetmény
()\ urhász községben üresedésbe jött 

úgy gyttl<>grcndöri állásra pályázatot 
hirdetünk, tizen állás javadalmazása 
havi utólagos egyenlő részletekben 
folyósítandó 600 K készpénzfizetés, 
teljes felszerelés és ruházat.

lilönyben részesül aki magyar nyel­
ven kívül a német és szerb nyelvet 
beszéli. A kellőleg felszerelt kérvények 
az. alulírott elöljáróságánál juh. -‘S-ig 
nyújtandó be.

Overhász, 1908 június 12.

„aNNR-creivie”
melyet száraz voltánál fogva nappal 
is lehet használni. Ána V50
flnna-pouder T50

hozzá való szappan 70 fillér»
Kapható kizárólag 8-ti)

Schubert Magyar-korona gyógyszertárában
Szabadkán (Wesselényi-utca)

Négy K-t meghaladó rendelésnél bérmentve 1

Ajánl jó, tartós es formás
= KOBRA K-cipőket =

HAZAI GYÁRTMÁNY

A viláa »miden táje/eán hordják. 
Továbbá ajánl férti cipőkben elsőrangú 

ni in őségben világit ír ti
- AMERIKAI cipőket =
amelyekben a tyúkszemek teljesen 

elmúlnak.
Nagy választék! Olcsó árak!

BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ
Vasúti állomás, posta, távihda és telefon.

Közvetlen gyorsvonat! koesi Budapest nyugati pályaudvarról. Idény május IS.-szept IS.

SPECIÁLIS GYÓGYFÜRDŐ SY ÍVBETEGEK RÉSZÉRE,
„Ki hóinknál hói vad és vesebajoknál, kő- és fövény betegségeknél, a légutak-, az emeszto- 
és dválasztó-szervek hurutos bántalmainál. Sápkór, vérszegénység, görvely- es ®nl‘°lk4f

a r,öj ivarszervek idült bajainai. Radioaktív szénsavas sós < s 
slTn^vas vasas források. PROSPECTUST KÍVÁNATRA KÜLD A FÜRDŐIG A ZGATÓSÁG

IVtUSCHONG-BUZlASFÜRDŐI

SZÉNSAV-IVUJVEK
kartelen kívül szállítanak, azonnal bármily mennyiségű 

természetes vegyileg legtisztább folyékony szénsavat
világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbbé
kiadós szénsavvá 1.

(Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás !

Sürgönyeim. MUSCHONG, BUZ1ÁSFÜRDÖ. Internrban telefon 18. sz.
36

■

I
Kiss Óvnia

jegyző
V yirity

biró

1675 1908 Iksz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság köz­

űm teszi, hogy Ve prűd község árvapénz- 
■ ara \, grehajtatómik Mathesz János es neje 
Pascht Margit veprödi lakos végrehajtást 
szenvedők elleni 193 83 K tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zoni- 

. >ri kir. (szék a kulai kir. jbiróság területén 
levő a veprödi 528 sz. betétben Af 1 sorsz. 
182 b hisz. 23 öisz. a. 204 öl területű ház 
SOU K ezennel megállapított kikiáltási árban 
a végrehajtási árverést elrendelte, és hogy a 
lem bb megjelölt ingatlan f. é. július 18-án 
d. ti. 3 órakor Vepröd községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megalapított 
kikiáltási áron alól eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 "'„-át vagyis 80
koronát készpénzben, avagy az 188!. l.X. 
t. ez. 42 §-han jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. nov. 1. 3333 sz. a. kelt 
igazságügy minister! rendelet 8 tj-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni,avagy az 1881 l.X te 170 § értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt át szolgáltatni.

Kulán, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál 
1908. május 12.

80 katasztrális hold elsőrendű szántóföld
S í D, szenémmegyei község határában, szabad kézből eladó.
Kívánatra 3 részre is eladó. Bővebb értesítés nyerhető

Tender Mártonnál, 7ovarnik

dir fi
Schmidt Ferencz
szabó - Kulán
(Ferenc Józseí-tér)
készíti a legdivato­

sabb öltönyöket
a legolcsóbb árban
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Hudupeat, Váosl.hUrtil OH,
4Mal a l*tJoUnyottbk árak a«U*tt aJieh*tD»k:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
tialmakezelozók, |árgány-eeápl6gépek, lóhere cséplők, 
tisítttrt rosták, konkolyozók, kaszáló- ás eretógápek, 

szónagyOJtók, boronák, eonrelögápek, Planst b. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica* 

worzeolók, darálók, órlómalmok, egyeteme* 
■óiél-ákék, 2- áe 3-vasu ekéket minden 

etyáb gazdasági gép*.

TETNT.HA/Y kir. a/hró

Nyomatott Berkovits Márk laptuiuji.ltums, villamos üzemit könyvnyomdájában, Kulán


